

ДЖ. СТ. МИЛЛЬ.

РАЗМЫШЛЕНИЯ

о

ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОМЪ ПРАВЛЕНИИ.

Издание Яковлева.



САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

Въ типографія Юлія Андреевича Бокрама,
по Большой Московской, № 4.

1863.

Печатать разрешается С.-Петербургъ 13 Июля 1863 года.

ПРЕДИСЛОВІЕ АВТОРА

къ 1-му изданію.

Тотъ кто удостоилъ прочесть мои прежнія сочиненія, вѣроятно не найдетъ ничего особенно новаго въ настоящемъ трудѣ; его начала тѣ же, для которыхъ я работалъ въ продолженіи болѣшой части моей жизни, а практическія приложенія были еще прежде указаны или мною или другими. Новое заключается въ томъ, что всѣ онѣ собраны вмѣстѣ, представлены въ связи и можетъ быть въ томъ еще, что приведено много въ ихъ подтвержденіе. Во всякомъ случаѣ многія изъ моихъ мнѣній, если онѣ и не новы, встрѣтятъ теперь стольже мало общаго сочувствія, какъ если бы онѣ были новыми.

Какъ бы то ни было, судя по разнымъ указаніямъ, въ особенности по послѣднимъ преніямъ о парламентской реформѣ, мнѣ кажется, что и консерваторы и либералы (если называть ихъ тѣмъ именемъ, какимъ они сами продолжаютъ называть себя) потеряли вѣру въ то политическое ученіе, которое они номинально исповѣдуютъ, а между тѣмъ ни та, ни другая сторона не сдѣлала ни одного шага впередь къ отысканію чего либо лучшаго. А лучшая доктрина должна быть возможна; но она не должна быть простою сдѣлкою, примиряющей разногласія той и другой стороны, но что-нибудь болѣе обширное, что въ силу его болѣшой объемлемости могло бы быть принято и консерваторомъ и либераломъ, не заставляя ихъ отрекаться отъ того, что въ ихъ собственномъ ученіи имъ кажется дѣйствительно достойнымъ уваженія. Когда столь многіе смутно чувствуютъ недостатокъ такой доктрины и лишь немногіе могутъ похвалиться что нашли ее, каждый можетъ смѣло предлагать все, что по его мнѣнію можетъ способствовать къ образованію этой доктрины.

ПРЕДИСЛОВИЕ АВТОРА

ко 2-му изданию

Единственная перемѣна въ этомъ изданіи, которая касается не измѣненія только словъ (исключая примѣчанія къ XIV главѣ) состоитъ въ нѣсколькихъ страницахъ прибавленныхъ къ VII главѣ, для разъясненія нѣкоторыхъ возраженій сдѣланныхъ противъ защищаемаго въ ней плана представительства меньшинства.

РАЗМЫШЛЕНИЯ

о

ПРЕДСТАВИТЕЛЬНОМЪ ПРАВЛЕНИИ.



ГЛАВА I.

Въ какой мѣрѣ правительственные формы могутъ быть предметомъ выбора.

Всѣ размышленія о формахъ правленія носятъ на себѣ болѣе или менѣе исключительный отпечатокъ двухъ противоположныхъ теорій политического устройства, или лучше сказать двухъ противоположныхъ представлений о томъ, что такое политическая учрежденія.

Нѣкоторые понимаютъ правленіе чисто практическіи, какъ *искусство*, не поднимающее никакихъ вопросовъ, кромѣ вопросовъ о цѣли и средствахъ. Правительственные формы являются средствомъ, какъ всякое другое, для достиженія человѣческихъ цѣлей; на нихъ смотрятъ, какъ на дѣло человѣческой изобрѣтательности. Такъ какъ они созданы человѣкомъ, то и предполагается, что человѣку предоставленъ выборъ создавать ихъ или нѣтъ, и какъ, на какой образецъ ихъ создавать. При такомъ взгляде